

# 龙胆泻肝汤对化脓性中耳炎的治疗效果

郭美童

盈江县中医院 云南盈江 679300

**〔摘要〕**目的 探究龙胆泻肝汤对化脓性中耳炎的临床治疗效果。方法 择取 2019 年 1 月至 2019 年 12 月间在我院进行治疗的化脓性中耳炎患者 40 例为试验对象,信封法分成西药治疗的对照组和龙胆泻肝汤治疗的观察组,比较治疗效果。结果 观察组患者治疗总有效率是 90.00% (18/20),与对照组数据 60.00% (12/20) 相比更高,差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论 对于化脓性中耳炎,临床采用龙胆泻肝汤治疗的效果明显,值得推荐。

**〔关键词〕**龙胆泻肝汤;化脓性中耳炎;治疗效果

**〔中图分类号〕**R764.21 **〔文献标识码〕**A **〔文章编号〕**2095-7165 (2020) 10-087-01

化脓性中耳炎是中耳黏膜的化脓性炎症,是导致小儿听力损失的重要原因,临床有急性与慢性之分,急性患者常见耳痛、流脓症状,而慢性患者常见耳内间断或持续恶性流脓、鼓膜穿孔、听力下降等症状,临床以慢性化脓性中耳炎最为常见。临床往往给予抗菌药物治疗,但是易产生耐药性。而在中医辨证施治中,化脓性中耳炎发病原因在干邪热入侵引起肝火旺盛,上行至耳窍所引起的耳膜损伤,血肉腐败,最终形成化脓组织,所以常用消肿解毒、清泻肝火类方剂治疗<sup>[1]</sup>。故本文尝试对 2019 年 1 月至 2019 年 12 月间在我院进行治疗的化脓性中耳炎患者给予龙胆泻肝汤治疗,取得显著效果。现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

40 例试验对象均是在我院接受治疗的化脓性中耳炎患者,时间 2019 年 1 月至 2019 年 12 月。借助信封法将上述病例分成两个组别,每组病例数 20 例。一组为对照组:男性 11 例,女性 9 例,年龄范围 20—66 岁,平均值 (40.35±2.11) 岁。另一组是观察组:男性 12 例,女性 8 例,年龄范围 21—64 岁,平均值 (40.32±2.09) 岁。两组患者一般资料并不见统计学意义 ( $P > 0.05$ ),资料可比价值高。纳入标准:(1)符合西医临床诊断标准:①间歇性或者持续性耳内流脓,脓液无臭,呈白色或黄色;②骨膜紧张部位呈现中央性穿孔,黏膜水肿或充血;③传导性耳聋;④影像学乳突气房减少,密度多。(2)符合中医辨证标准:①剧烈性耳痛,黄色脓液;②骨膜饱满或骨膜紧张穿孔,耳道多黄色脓液;③机体舌质红且苔黄,脉弦有力。(3)自愿参与,家属同意。排除标准:(1)治疗依从性差者;(2)严重肝肾功能障碍者。

### 1.2 治疗方法

两组患者均需使用 3% 过氧化氢溶液充分清洗耳道,清除脓液后,使用 0.3% 左氧氟沙星滴耳液进行滴耳。对照组口服 0.25g 罗红霉素治疗,一天 3 次。17d 一疗程。观察组使用龙胆泻肝汤治疗,方剂包括龙胆草、黄芩、生地、车前子、泽泻各 15g,栀子、柴胡、当归各 10g,木通、甘草各 6g。对于热盛患者需要另外添加 15g 金银花和 10g 蒲公英;对便秘者可添加 10g 火麻仁和 10g 枳实。一天一剂,连续用药 17d。

### 1.3 疗效判定

本文疗效判定标准包括显效、有效、无效三种。治疗后患者耳内停止流脓,中耳腔干净,黏膜未见充血或者水肿现象表示显效;治疗后患者耳内流脓明显减少,中耳腔相对潮湿且伴有少量分泌物,黏膜轻微充血或者水肿表示有效;经治疗患者耳内流脓无减少,甚至增加,且中耳腔中分泌物较多,黏膜呈现充血或水肿状态则代表无效。总有效率 = 显效率 + 有效率。

### 1.4 统计学处理

作者简介:郭美童(1988 年 10 月-),籍贯:云南腾冲,民族:汉族,职称:中医主治医师,学历:本科,主要从事:耳鼻喉科诊疗工作。

应用 SPSS20.0 统计学软件处理本试验所得数据,采用百分比 (%) 描述计数资料, $\chi^2$  检验; $P < 0.05$  表示差异有统计学意义。

## 2 结果

对照组治疗总有效率是 60.00% 较观察组 90.00% 更低,差异明显 ( $P < 0.05$ )。如下表 1 所示。

表 1: 两组患者临床治疗效果比较 [n, (%) ]

组别	显效	有效	无效	总有效率 (%)
对照组 (n=20)	7 (35.00)	5 (25.00)	8 (40.00)	60.00%
观察组 (n=20)	10 (50.00)	8 (40.00)	2 (10.00)	90.00%
$\chi^2$				4.800
P				0.028

## 3 讨论

抗菌药物是当前临床首选的治疗化脓性中耳炎的药物,但是氨基糖甙类抗菌药物可损伤听力神经,亦可增加机体耐药性,产生一系列副作用,临床治疗效果并不令人满意。中医学将该病纳入“脓耳”、“耳疳”范畴,认为肝为肾之子,肾气既通于耳,则肝之气未尝不可相通者,足少阳胆经之脉循于耳后,其支者从耳后进入耳中,出走于耳前,肝胆火热即可上犯耳窍,致机体耳胀、耳肿与耳流脓<sup>[2]</sup>。经风湿热邪入侵亦可引动肝胆之火,内外邪热皆聚在耳窍部位,长时间蒸灼耳部鼓膜,化腐为脓,基于此,中医学者的治疗原则是清肝泻火、解毒排脓<sup>[3]</sup>。本试验结果观察组治疗效果明显较对照组更高,差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。这表明对于化脓性中耳炎,临床给予龙胆泻肝汤治疗的效果是非常显著的。观察组所用的方剂中包括龙胆草、黄芩、生地、车前子、泽泻、栀子、柴胡、当归、木通、甘草,其中龙胆草具有苦寒特征,泽泻胆实火,黄芩和栀子都有苦寒泻火的功效,配伍龙胆草使用效果更佳,实属臣药。泽泻、木通和车前子都可清热利湿,便于机体湿热排出水道。肝主藏血,肝经存热,容易耗伤阴血,而且苦寒燥湿,可耗损机体阴血,所以加用生地黄和当归可有效滋阴养血,兼顾标本<sup>[4]</sup>。方剂中的柴胡可引入诸药进肝胆,甘草可起到良好调和中药的作用。这些药材联合配伍,可进一步增强患者免疫能力,促进炎症吸收,减少细菌耐药性,加快病情康复。因此放得出上述观察指标。

综上所述,龙胆泻肝汤对化脓性中耳炎的临床治疗效果确切,值得推广和应用。

### 〔参考文献〕

- [1] 韩鹏. 耳鼻喉不同治疗方法在急性化脓性中耳炎治疗中的临床效果比较分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(18):33+36.
- [2] 刘畅. 龙胆泻肝汤联合头孢拉定治疗慢性化脓性中耳炎疗效及对 IL-6、IL-8 和听觉功能影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2019, 28(30):3359-3361.
- [3] 周娜, 茹仙古丽·艾山. 龙胆泻肝汤加减与头孢克肟治疗单纯型慢性化脓性中耳炎的临床疗效观察 [J]. 中医临床研究, 2020, 12(02):6-9.
- [4] 赵颖端. 龙胆泻肝汤加减联合洛美沙星滴耳液对慢性化脓性中耳炎的疗效分析 [J]. 首都食品与医药, 2019, 26(21):196.